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Εκοιμήθη ο Πατριάρχης Γεωργίας Ηλίας Β΄
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Γεωργίας

Εκοιμήθη εν Κυρίω το βράδυ της Τρίτης, 17 Μαρτίου 2026, ο 
Πατριάρχης Γεωργίας κυρός Ηλίας Β΄, σε ηλικία 93 ετών, έπειτα 
από σχεδόν μισό αιώνα στο πηδάλιο της Εκκλησίας της 
Γεωργίας.

Ο εκλιπών εισήχθη τα ξημερώματα της ίδιας ημέρας στο Ιατρικό Κέντρο 
Καυκάσου, κατόπιν αιμορραγίας του στομάχου, ενώ τα τελευταία χρόνια η υγεία 
του παρουσίαζε αισθητή επιδείνωση. Προηγουμένως είχε διακομισθεί στην 
Κλινική Τσαπίντζε, πριν μεταφερθεί στο ανωτέρω ιατρικό κέντρο. Έλαβε άμεσα 
την απαραίτητη ιατρική φροντίδα, ωστόσο δεν κατέστη δυνατή η αποκατάσταση 
της υγείας του.

Την εκδημία του ανήγγειλε επισήμως προς τους εκπροσώπους του Τύπου ο 
Τοποτηρητής του Πατριαρχικού Θρόνου, Μητροπολίτης Σενάκι και 
Τσχορότσκου κ. Σιό, από το Ιατρικό Κέντρο Καυκάσου.

«Μου είναι πολύ δύσκολο αυτή τη στιγμή να πω όσα πρέπει να σας ανακοινώσω. 
Πριν από λίγα λεπτά εκοιμήθη εν Κυρίω ο Καθολικός Πατριάρχης πάσης Γεωργίας, 
Μακαριώτατος Ηλίας Β΄. Ήταν ένας άνθρωπος-ορόσημο μιας εποχής. Πρόκειται 
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για τεράστια απώλεια για ολόκληρη την Ορθόδοξη Εκκλησία παγκοσμίως. Θέλω να 
εκφράσω τα συλλυπητήριά μου σε κάθε Γεωργιανό, σε όλη τη Γεωργία, στην 
Εκκλησία μας και σε όλη τη Χριστιανοσύνη. Δημιούργησε μια ολόκληρη εποχή. 
Είναι πολύ δύσκολο τώρα να μιλήσει κανείς με λίγα λόγια για μια τόσο μεγάλη 
προσωπικότητα. Μέσω αυτού, με τον αγώνα και το έργο του, ο Θεός επανέφερε τη 
Γεωργία στην αληθινή πίστη. Υπήρξε μεγάλος οικοδόμος της Εκκλησίας μας, τόσο 
με την κυριολεκτική όσο και με τη μεταφορική έννοια», ανέφερε.

«Μεγάλη είναι η θλίψη μας σήμερα», πρόσθεσε δίνοντας ωστόσο έναν τόνο 
ελπίδας: «όταν τέτοιες μεγάλες προσωπικότητες μας αφήνουν, υπάρχει παρηγοριά 
στο ότι αποκτούμε έναν ουράνιο προστάτη». Όπως είπε, «ήταν και θα παραμείνει 
πατέρας μας, καθώς όλοι ζήσαμε στην εποχή του και είμαστε τα πνευματικά του 
τέκνα».

Κλείνοντας, εξέφρασε την ελπίδα «η προστασία και οι προσευχές του να 
συνεχίσουν να ενισχύουν τον λαό και την πατρίδα», ευχόμενος «ο Θεός να 
αναπαύσει την ψυχή του» και «οι άγιες προσευχές του να συνοδεύουν όλους».
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Η κυβέρνηση της Γεωργίας κήρυξε ημέρα εθνικού πένθους, ενώ, κατόπιν σχετικού 
διατάγματος, οι σημαίες σε όλα τα διοικητικά κτήρια της χώρας θα κυματίζουν 
μεσίστιες.

H Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου Γεωργίας θα συνεδριάσει την Τετάρτη 18 
Μαρτίου 2026, στις 2:00 μ.μ. τοπική ώρα – 12:00 μ.μ. ώρα Ελλάδος, 
προκειμένου να καθορίσει και να ανακοινώσει τις περαιτέρω λεπτομέρειες 
αναφορικά με την Εξόδιο Ακολουθία και την ταφή του αοιδίμου Προκαθημένου. 
Μετά την ολοκλήρωση της συνεδρίας της Ιεράς Συνόδου, το σκήνωμα του 
μακαριστού Πατριάρχη Γεωργίας κυρού Ηλία Β΄ θα μεταφερθεί από την 
Πατριαρχική Κατοικία στον Καθεδρικό Ναό της Αγίας Τριάδος στην Τιφλίδα.

Ο μακαριστός Πατριάρχης Γεωργίας κυρός Ηλίας Β΄ αποτελούσε, κατά κοινή 
ομολογία, την πλέον σεβαστή και αγαπητή προσωπικότητα της Γεωργίας, 
χαίροντας καθολικής εκτίμησης από τον λαό της χώρας. Η επιρροή και η 
πνευματική του ακτινοβολία αποτυπώνονται, μεταξύ άλλων, και στο γεγονός ότι 



υπήρξε προσωπικός ανάδοχος για περισσότερα από 50.000 παιδιά, ενισχύοντας 
ουσιαστικά τον κοινωνικό και δημογραφικό ιστό του έθνους.

Ενθρονίστηκε ως Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Γεωργίας στις 25 
Δεκεμβρίου 1977, σε μια περίοδο κατά την οποία οι διώξεις του κομμουνιστικού 
καθεστώτος είχαν οδηγήσει σε δραματική συρρίκνωση την Εκκλησία: μόλις 15 
Μητροπόλεις και 30 ενεργοί ναοί παρέμεναν σε λειτουργία. Έκτοτε, υπό την 
καθοδήγηση του, η Ορθόδοξη Εκκλησία στη χώρα γνώρισε εντυπωσιακή 
αναγέννηση. Σήμερα το Πατριαρχείο Γεωργίας αριθμεί 47 Μητροπόλεις, περίπου 
2.000 ενεργές ενορίες και σχεδόν 3.000 κληρικούς.

 

Σύντομο βιογραφικό σημείωμα

Ο Πατριάρχης κυρός Ηλίας Β΄ (κατά κόσμον Ηρακλής Γκουντουσαούρι-Σιολασβίλι) 
ήταν ο 141ος Προκαθήμενος της Ορθoδόξου Εκκλησίας της Γεωργίας με τον τίτλο 
Καθολικός Πατριάρχης πάσης Γεωργίας, Αρχιεπίσκοπος Μετσχέτης και Τιφλίδος, 
Μητροπολίτης Μπιτσβίνθας και Σοχουμίου-Αμπχαζίας.

Γεννήθηκε στο Βλαδικαυκάς στις 4 Ιανουαρίου 1933, όπου είχαν εγκατασταθεί οι 
γονείς του το 1927.

Οι γονείς του κατάγονταν από τη Γεωργία, και συγκεκριμένα από την περιφέρεια 
Kazbegi. Ο πατέρας του – Γεώργιος Simon Shiolashvili ήταν από το χωριό Sno, και 
η μητέρα του – Nathalia Josef Kobaidze ήταν από το χωριό Σιών. Ο Ηρακλής 
βαπτίστηκε τριών ημερών, ανήμερα των Χριστουγέννων το 1933. Το όνομα 
Ηρακλής το έλαβε προς τιμήν του σπουδαίου Βασιλιά της Γεωργίας Erekle II, ο 
οποίος υπήρξε μεγάλη φυσιογνωμία για τον Γεωργιανό λαό.

Το 1952, ο Irakli Shiolashvili αποφοίτησε από το δημόσιο σχολείο στην 
Vladicaucasus. Αργότερα, συνέχισε τις σπουδές του στην Θεολογική Ακαδημία της 
Μόσχας. Το 1957, ο δευτεροετής φοιτητής Ηρακλής, με τις ευλογίες του 
Πατριάρχη πάσης Γεωργίας Μελχισεδέκ ΙΙΙ, χειροτονήθηκε διάκονος και έλαβε το 
όνομα Ηλίας. Το 1959 χειροτονήθηκε σε Πρεσβύτερο. Αποφοίτησε το 1960 από τη 
Θεολογική Ακαδημία Μόσχας. Του ζητήθηκε να συνεχίσει την επιστημονική-
ερευνητική δραστηριότητα, αλλά λόγω της έλλειψης κληρικών στην πατρίδα του, 
αποφάσισε να επιστρέψει στη Γεωργία και διορίστηκε στον Καθεδρικό Ναό του 
Μπατούμι, για να εξυπηρετήσει τις ποιμαντικές ανάγκες της ενορίας.

Το 1961 χειροθετήθηκε Αρχιμανδρίτης και ενθρονίστηκε Ηγούμενος. Το 1963 
χειροτονήθηκε, με τις ευλογίες του Πατριάρχου πάσης Γεωργίας Εφραίμ ΙΙ, σε 



Επίσκοπο Βατούμης και Σεμοκμέδης και το 1967 εξελέγη Επίσκοπος Σουχούμης και 
Αβχαζίας. Το 1969 προήχθη σε Μητροπολίτη. Από το 1963 έως το 1972 ήταν ο 
πρώτος θεολόγος διευθυντής της σχολής Μτσχέτης. Είναι εντυπωσιακό ότι, ήταν 
ο μόνος θεολόγος σε εκπαιδευτικό κέντρο εκείνη την εποχή στη Γεωργία.

Στις 9 Νοεμβρίου του 1977, μετά την εκδημία του Καθολικού Πατριάρχη της 
Γεωργίας Δαβίδ V, η Ιερά Σύνοδος εξέλεξε στον Πατριαρχικό θρόνο τον 
Μητροπολίτη Ηλία. Στις 23 Δεκεμβρίου 1977 εξελέγη Καθολικός Πατριάρχης και 
στις 25 Δεκεμβρίου 1977 τελέστηκε η ενθρόνισή του ως Προκαθημένου της 
Εκκλησίας της Γεωργίας.

Από το 1978 έως το 1983 διετέλεσε Πρόεδρος του Οικουμενικού Συμβουλίου 
Εκκλησιών. Το 1988 με πρωτοβουλία του το Θεολογικό Σεμινάριο της Μτσχέτης 
μεταφέρθηκε στην Τιφλίδα, και εκεί ιδρύθηκε η Θεολογική Ακαδημία της Τιφλίδας 
και Ιερατική Σχολή.

Με τις ευλογίες του, μεταφράστηκε η Αγία Γραφή στη σύγχρονη Γεωργιανή 
γλώσσα. Επιπρόσθετα, εκδόθηκαν διάφορα θεολογικά και άλλα έντυπα, όπως π.χ. 
περιοδικά, εφημερίδες κ.ά.

Υπό την εμπνευσμένη καθοδήγηση του, ιδρύθηκαν στο Πατριαρχείο Γεωργίας: 
αρχιτεκτονικό κέντρο, τμήματα χειροτεχνίας και λαογραφίας, τμήματα για τις 
σχέσεις με τις ένοπλες δυνάμεις, για τους ξένους και τις οικονομικές υποθέσεις, 
κέντρο νεολαίας “DZLEVAI”, η ανθρωπιστική υπηρεσία, τμήμα για τις 
προσκυνηματικές περιηγήσεις κλπ.

Κατά την Πατριαρχία του οικοδομήθηκε ο μεγαλύτερος ναός στη Γεωργία, ο 
Καθεδρικός Ναός της Αγίας Τριάδας στην πρωτεύουσα Τιφλίδα.

Χαρακτηρίζοταν ως ισχυρή προσωπικότητα, τόσο ανάμεσα στους Προκαθημένους 
της Ορθοδόξου Εκκλησίας, όσο και ανάμεσα στον κλήρο και το λαό της Γεωργίας.

Επίσης, ήταν καταξιωμένος μουσικός και συνθέτης μουσικών έργων, τα οποία 
φιλοξενήθηκαν σε αίθουσες μουσικής, όπως της Τιφλίδας, του Παρισιού και του 
Λονδίνου.


